
1. Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ πλευράς α = 4. Με κέντρα τις κορυφές 
του τετραγώνου και ακτίνα ρ = 2 σχεδιάζουμε τέσσερις κυκλικούς 
τομείς στο εσωτερικό του, όπως φαίνεται στο σχήμα.  

α) Να υπολογίσετε το εμβαδόν κάθε κυκλικού τομέα. 

β) Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου χωρίου 
είναι  

Ε = 4(4 − π) 

 

 

2. Δίνεται ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ = 6, και σημείο του Γ, ώστε 
ΒΓ = 4. Στο ίδιο ημιεπίπεδο που ορίζει η ΑΒ σχεδιάζουμε τα 
ημικύκλια C1 και C2 με διαμέτρους ΑΒ και ΒΓ αντίστοιχα και 
στο άλλο ημιεπίπεδο σχεδιάζουμε ημικύκλιο C3 με διάμετρο 
ΑΓ.  

α) Να αποδείξετε ότι τα εμβαδά των ημικυκλίων C1, C2 και C3 
είναι 9π

2
, 2π και π

2
 αντίστοιχα.  

β) Να βρείτε το εμβαδόν του σκιασμένου χωρίου.                                                    

 

3. Δίνεται κύκλος με κέντρο Ο, ακτίνα ρ και εμβαδόν 
ίσο με 16π. 

α) Να υπολογίσετε την ακτίνα ρ του κύκλου.                                                    
           

β) Αν η ακτίνα ρ του κύκλου είναι 4 να υπολογίσετε: 

i. Την πλευρά του εγγεγραμμένου τετραγώνου 
στον κύκλο.                       

ii. Το εμβαδόν του χωρίου που περικλείεται 
ανάμεσα στο τετράγωνο και στον κύκλο.  

  

 

 

 

 

 

 

 



4. Στο παρακάτω σχήμα, το ορθογώνιο 
τρίγωνο 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 έχει υποτείνουσα 𝛢𝛢𝛢𝛢 = 13 
και αντίστοιχο ύψος 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 6. Με κέντρο 
το 𝛢𝛢 και ακτίνα 𝛢𝛢𝐴𝐴 γράφουμε κύκλο, ο 
οποίος τέμνει τις πλευρές 𝛢𝛢𝛢𝛢 και 𝛢𝛢𝛢𝛢 του 
τριγώνου  𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢, στα σημεία 𝛦𝛦 και 𝛧𝛧 
αντίστοιχα. 

α) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του 
τριγώνου  𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢.                                                  

β) Να υπολογίσετε τα εμβαδά: 

i. του κυκλικού τομέα ΑΕΔΖ�  ,                                                                                

ii. του σκιασμένου χωρίου που είναι 
εσωτερικά του τριγώνου 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 και 
εξωτερικά του κύκλου, όπως 
φαίνεται και στο παρακάτω 
σχήμα.                                         

 

5. Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ, το οποίο είναι εγγεγραμμένο στον κύκλο (Κ, ρ), όπως στο 
παρακάτω σχήμα.  

α) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΚΔ είναι ορθογώνιο.    

β) Αν επιπλέον το εμβαδόν του ορθογωνίου τριγώνου ΑΚΔ είναι 4: 

i. Να αποδείξετε ότι 𝜌𝜌 = √8.      
  

ii. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του κύκλου (Κ, ρ).     

 

6. Σε κύκλο (Κ, ρ) εμβαδού Ε = 4π είναι εγγεγραμμένο τετράγωνο ΑΒΓΔ, όπως στο 
παρακάτω σχήμα. Να υπολογίσετε: 

α) την ακτίνα ρ του κύκλου (Κ, ρ).     
  

β) το μήκος της διαμέτρου ΑΓ του κύκλου (Κ, ρ) και της πλευράς 
ΑΒ του τετραγώνου ΑΒΓΔ.     
      

γ) το εμβαδόν του τετραγώνου ΑΒΓΔ.      

 

 

 



7. Το παρακάτω σχήμα (Σ) αποτελείται από το ημικύκλιο διαμέτρου ΑΒ και το ορθογώνιο 
ΑΒΓΔ. Το ημικύκλιο και το ορθογώνιο έχουν ίσα εμβαδά. Δίνεται ΑΒ = 8 cm . 

α) Να αποδείξετε ότι: 

i. το εμβαδόν του ημικυκλίου είναι  Ε = 8π  cm2,               

ii. το μήκος του ημικυκλίου είναι  L = 4π  cm .               

β) Να βρείτε: 

i. το μήκος της πλευράς ΑΔ του ορθογωνίου,               

ii. την περίμετρο του σχήματος (Σ) .               

         

 

8. Δίνεται ισοσκελές και ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με Α� = 90ο και ΒΓ = 2ρ. Με 
διάμετρο ΒΓ γράφουμε ημικύκλιο εξωτερικά του τριγώνου. Επίσης, 
γράφουμε τον κυκλικό τομέα ΑΒΓ� με κέντρο το Α και ακτίνα ΑΒ, όπως 
φαίνεται στο σχήμα.  

α) Να αποδείξετε ότι ΑΒ = ρ√2. 

β) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του σχηματιζόμενου μηνίσκου μ ως 
συνάρτηση του ρ.  

γ) Να συγκρίνετε το εμβαδόν του μηνίσκου μ με το εμβαδόν του 
τριγώνου ΑΒΓ. Τι συμπέρασμα προκύπτει;  

 

9. Στο παρακάτω σχήμα, το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισόπλευρο, 
πλευράς  2α. Με διάμετρο τη ΒΓ γράφουμε ημικύκλιο, που 
τέμνει τις πλευρές ΑΒ, ΑΓ στα σημεία Δ,Ε  αντίστοιχα. Αν Ο 
είναι το κέντρο του ημικυκλίου, να αποδείξετε ότι: 

α)  ΔΓ = α√3.                                                                                                 

β) το άθροισμα των εμβαδών των δύο κυκλικών τμημάτων 
που βρίσκονται στο εξωτερικό του τριγώνου ισούται με Ε = 
(2π−3√3)α2

6
 .                     

γ) το εμβαδό  του γραμμοσκιασμένου χωρίου που ορίζεται 
από τα ευθύγραμμα τμήματα ΑΔ, ΑΕ και το τόξο ΔΕ είναι: Ε’ 

= (3√3−π)α2

6
.                     



10. Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ πλευράς 2α και με διαμέτρους τις ΒΓ και ΒΑ φτιάχνουμε 
εξωτερικά του τετραγώνου ημικύκλια, όπως φαίνεται στο σχήμα. 

α) Να αποδείξετε ότι το μήκος κάθε ημικυκλίου ισούται με π-α. 

β)  

i. Αν η περίμετρος της καρδιάς είναι 2π+4, να υπολογίσετε 
το α. 

ii. Αν α=1 να βρείτε το μήκος του τμήματος που ενώνει τα 
κέντρα των δύο ημικυκλίων. 

γ) Αν (τ) είναι το άθροισμα των εμβαδών των δυο ημικυκλίων να 

συγκρίνετε τον λόγο 𝑥𝑥 = (τ)
(ΑΒΓΔ)

 με την μονάδα. Να αιτιολογήσετε 

την απάντησή σας. 

                                                                                                                      

11. Θεωρούμε κύκλο με κέντρο Γ και ακτίνα R. Έστω ΑΒ 
διάμετρος του κύκλου και Δ, Ε σημεία της τέτοια ώστε ΑΔ =
ΔΕ = ΕΒ. Σχεδιάζουμε τα ημικύκλια ΑΔ και ΑΕ πάνω από τη 
διάμετρο ΑΒ και τα ημικύκλια ΒΕ και ΒΔ κάτω από τη διάμετρο 
ΑΒ, όπως φαίνεται στο σχήμα.  

α) Να υπολογίσετε τα εμβαδά ε1 και ε3 των καμπυλόγραμμων 
σχημάτων ΑΔΒΖ και ΒΕΑΗ αντίστοιχα. 

β) Να υπολογίσετε το εμβαδόν ε2 του γραμμοσκιασμένου 
καμπυλόγραμμου σχήματος ΑΔΒΕ.  

γ) Να εξετάσετε αν ο κύκλος χωρίζεται σε τρία ισοδύναμα 
καμπυλόγραμμα σχήματα. 

 

12. Σε τετράγωνο ΑΒΓΔ πλευράς α του παρακάτω 
σχήματος, γράφουμε τεταρτοκύκλιο εσωτερικά 
του τετραγώνου με κέντρο Α και ακτίνα α. 

α) Αν Χ1 είναι το χωρίο του τετραγώνου που 
βρίσκεται εξωτερικά του τεταρτοκυκλίου,  να 

αποδείξετε ότι το εμβαδόν του ισούται με: (Χ1) =  𝛼𝛼
2

4
 

· (4-π)                   

β) Με διάμετρο ΑΒ κατασκευάζουμε ημικύκλιο 
εσωτερικά του τετραγώνου. Αν Χ2 είναι το χωρίο 
του ημικυκλίου και Χ3 το χωρίο του τεταρτοκυκλίου 
που βρίσκεται εξωτερικά του ημικυκλίου, να 
υπολογίσετε τα εμβαδά των δύο χωρίων Χ2 και Χ3.                      

γ) Ποιο από τα χωρία Χ1 κι Χ2 έχει το μεγαλύτερο 
εμβαδόν; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  


